

寒假怎么过？这份计划表请收好

■本报记者 林超连 李想 文/图

从1月下旬开始起,全市中小学生陆续迎来了2021年寒假。面对一个多月的假期,又逢新春佳节,每个孩子都开启了撒欢的状态。但今年春节也正值疫情防控关键期,全国各地都在绷紧疫情防控之弦,外出减少的情况下,如何安顿孩子的学习和生活成为很多家长苦恼的问题。

如何让寒假过得既开心又有意义?记者就此采访了南安各中小学及幼儿园老师,针对各学龄段孩子们怎么过好寒假给出建议。

幼儿园: 养成规律作息做自律小明星

对幼儿园小朋友们来说,这个寒假是真正的寒假,一放假就不用再去幼儿园了,可以玩个痛快。

南安市实验幼儿园园长吴春榕建议,寒假期间,家长的首要任务是让孩子成为一个自律小明星。“家长要培养孩子早睡早起,按时进餐,养成良好的作息习惯,也可以尝试制定自己的一日活动计划。”

此外,寒假期间幼儿园小朋友也别忘了学习。她建议家长,坚持每天带着孩子阅读绘本,要养成良好的阅读习惯,亲子共读的效果最佳;

好的身体素质很重要,家长也应积极带孩子参与体育锻炼和户外活动,如跑步、跳绳、亲子游戏等,增强幼儿体质;此外,家长可以鼓励孩子在家帮家里做一些如扫地、擦桌子、洗碗等力所能及的家务。

吴春榕提醒,寒假和春节期间也是孩子们临近节日传统文化的一个最合适的时机。

因此,不妨多带孩子寻找身边的年味,比如了解春节拜年、贴春联、猜灯谜等春节习俗,把看到的新年景象画下来,或动手制作一件新年饰物,如鞭炮挂件、灯笼、制作“创意福”等,增添年味,感受新年的喜庆。



参加培训班成为很多中小学生寒假的选择。

小学生: 合理安排时间为学习蓄力

相比起幼儿园,记者在采访中发现,小学生的假期因为有了学习任务,就要紧凑一些。

寒假刚刚开始第一周,第一实验小学六年级的小嘉却没怎么闲下来。除了在家写作业学习,他最近这段时间的架子鼓教学也坚持锻炼。小嘉打算在假期前半程就完成大部分寒假作业,这样可以给后半程留出更多可灵活支配的时间。

记者了解到,先紧后松,是不少学生为自己安排的寒假节奏。但在南安市第五小学校长黄金华看来,寒假期间的节奏安排应该张弛有度,合理安排时间,效果最佳。

他建议,小学生在寒假期间,要合理安排时间进行文化知识的学习,完成作业,温习功课。“尤其要认真复习本学期学习不够扎实的学科知识,在老师有计划的安排指导下进行学习复习。充分发

挥线上线下教学的优势,及时与老师、同学交流学习,对遇到的难点或困惑可通过线上学习平台向老师、向同学请教。”

此外,丰富的精神生活也必不可少。黄金华建议,家长可以为孩子开一个书单,寒假多读书,读好书,充实课外知识,丰富自己的精神生活。“今年寒假,我们学校也组织同学们开展读书活动,为同学们规定假期需要读的书目,每日学习一首古诗词,希望同学们按时按量地完成假期阅读作业,过一个充实的假期。”

中学生: 利用假期实现弯道赶超

对于中学生而言,寒假是快速提升学习成绩,增强学科核心素养的宝贵时期。国光中学政教处主任黄顺进表示,中学阶段的学习好比是在400米跑道上赛跑,而假期恰是同学们弯道赶超的好时机。他建议,寒假期间中学生可以结合自己的特点和思维特质,针对学习中存在的突出问题,加强

训练,弥补短板。

每个同学都要订一个寒假生活计划,包括作息时间和活动内容。除了认真独立按计划完成各科寒假作业外,还要有针对性的查缺补漏,补上知识和能力上的短板。“寒假结束前还要安排一定的时间做好新学期的准备工作,进行一些适当的预习,为下一学期的学习打下坚实的基础。”

阅读仍然是中学生寒假不可或缺的一件事。“要多读书,读好书,中考、高考改革越来越凸显出阅读能力的重要性,得阅读者得天下。”黄顺进建议同学们,每天要进行一定的阅读,特别是阅读经典名著,课本推荐书目,做好读书笔记,摘抄精美的词句,写下自己的阅读心得。

黄顺进特别提醒,现如今体育已经进入中高考必考项目,因此寒假期间同学们也要参与适量的体育运动,增强体质。“有条件的情况下多走出房门,不要整日与电脑、手机为伍,在遥控器和鼠标中打发时间。”

南安职专赖海峰创新项目 获评省级创新大赛一等奖

本报讯 (记者 林超连 通讯员 郑凤玲 文/图)日前,泉州市总工会发布了《关于泉州市2020年职工创新成果获奖项目的通报》,来自南安职业中专学校赖海峰老师的创新项目《一种数控车床废屑收集装置》获得省级百万职工“五小”创新大赛一等奖,这也是南安教育系统在此次大赛中获评的唯一一个一等奖。

赖海峰是南安职专数控车工高级技师、福建省技术能手、福建省优秀指

导教师、泉州工匠、泉州五一劳动奖章获得者、南安工匠。作为一名中职校老师,他指导的学生连续10年代表福建省参加“全国职业院校技能大赛”,并获得过全国一等奖2人次、二等奖3人次、三等奖10人次,填补了福建省在全国数控行业领域一等奖的空白。作为一名工匠,他主持的“赖海峰工作室”,面向区域制造产业进行技术咨询与服务,日前刚被泉州市总工会命名为2020年“泉州工匠工作室”。



赖海峰在操作数控机床。

自媒体短视频如何助力教育教学? 南安教育系统自媒体短视频培训班开班

本报讯 (记者 林超连 文/图)信息化时代,互联网已经彻底颠覆了人们的工作和生活方式,教育教学也不例外。如何促进信息技术与教育教学的深度融合,推动学校自媒体的发展,提高教师短视频拍摄技巧和剪辑制作能力?日前,一场由南安市教师进修学校主办,戴仲达美术名师工作室领衔人、特级教师戴仲达组织策划的南安市教育系统自媒体短视频培训班在教师进修学校开班。

近几年来,信息技术与教育教学的有效融合是教育系统大力提倡的一个重要教学理念。而课件的制作是教师应用电子信息技术手段提高教学效果的途径,音像图文并茂的课件不仅能激发学生的学习兴趣,促进形象化、三维化、即时化教学活动开展,及时进行行动化教学的实施,也能促进学生学习效果、知识的巩固。



参训学员向李凌雨导演取经。

随着短视频、动画制作技术的不断翻新,课件的制作质量也在不断提高,在辅助教学方面,极大地发挥了声、光、色、动集合的优势,促进了教学质量提高。为此,此次培训班邀请了

北京电影学院凌雨纪画影业李凌雨导演、自媒体运营讲师木鱼老师两位专家进行面对面地授课。来自南安教育系统的90多名教师参与了培训。

活动一开始,来自北京电影学院的李凌雨导演首先带领老师们学习了短视频的后期制作。从软件安装到后期制作剪辑,一步一步进行了极具可操作性特点专业辅导。

作为自媒体工具、摄影设备,手机

的功能早已成为短视频制作的工具。木鱼老师则是针对利用手机软件提高摄影以及短视频制作的技巧,手把手进行了辅导,让大家感到了新技术带来的新视觉效果。

在进行了技术层面的指导后,

李凌雨利用周围的环境、学员,现场拍摄并剪辑了一部1分钟的故事短片,指导老师们如何构思剧本、脚本、如何利用镜头进行人物刻画、侧重讲解如何

将故事情节内容以镜头为基本单位,划分出不同的景别、角度、声画形式、镜头关系,以及后期制作方面的技巧等。老师们在现场充当了一次群众演员,体会到了拍摄的乐趣,也提升了自我技能。

最后,两位老师分别就学员们的作业分别作出了点评,并且用幽默风趣的上课风格就短视频内容策划与脚本设定、短视频中的构图与分镜头、拍摄技巧与注意事项、作品案例分析、后期制作、运营技巧等专业内容深入浅出地进行了理论讲解、技巧演示。

培训课程安排紧凑而充实,不仅有理论授课,还有拍摄和后期制作实际演练;不仅有授课老师手把手的指导和一对一的点评,还有学员们课堂内外的交流和切磋。“这次新媒体技术培训,为当各学校自媒体宣传和运营提供了技术指导,也为我们信息技术辅助教学带来了很多新的理念。”参训学员们纷纷表示,此次培训干货满满,受益匪浅,尤其是短视频制作的技能和技巧得到了极大的提高,为未来的课件制作、新媒体运营宣传等工作的开展打下了坚实的基础。



南安一中 开展教学表彰及比拼活动

本报讯 (记者 林超连)近日,南安一中2020年度教育教学表彰大会在该校校本部召开。大会现场,校长陈国璋发表讲话,他对长期以来支持、关心学校工作的校友、社会贤达及全身心投入学校工作的全体教职工表示由衷的感谢。同时,他客观分析了学校目前教育教学存在的问题,强调南一教师是默默耕耘的“老黄牛”,也是迎难而上的“孺子牛”,全体教职工应继续开拓进取,进一步提升学校教育教学成绩。

表彰会上,包括蒋新征、黄文博、江贻章、陈清池在内的上百名优秀教师接受了学校的表彰奖励。获表彰教师代表杨宏伟表示,学校提供了非常好的平台来让教师们成长,自己也受益匪浅,这次的表彰,是一种鼓励,更是一种激励。

为促进青年教师的专业发展,提升教育教学水平,学校还在两校区分别举行了为期两天的“近五年入职教师片段教学”比拼活动。比赛特邀南安市教师学校教研员、本片区骨干教师作为评委,评委老师们针对不同学段学科的教学,分享了宝贵的经验。

“教学质量是学校的底线,今后,南一也将开展更为丰富的教学质量提升活动、比赛,提高教师专业素养和教育教学质量。”南安一中校长陈国璋表示。

厦门大学关工委 参观石井厚德学园

本报讯 (记者 林超连 通讯员 黄如彬 张月芳)近日,石井镇厚德学园迎来了一群特殊的客人——厦门大学关工委主任陈立文带领的参访团一行20多位老同志及工作人员。

在石井中心小学校长林建发、党总支书记张月芳的介绍中,参访团一行了解到厚德学园是爱国华侨吴定基重点捐赠和长期关注的家乡教育事业,不禁感觉颇有缘分,原来在厦大思明校区,有两座捐赠的建筑矗立在核心区,一是“一主四从”的嘉庚楼群中的成枫楼,再是芙蓉湖的湖心岛上“嘉庚先生和学生们”的群雕,捐建者正是吴定基。

参访团一行还认真观看了厚德学园举办的吴定基、李织霞伉俪致力奉献家乡公益事业的事迹展览,并深入了解厚德学园内三所学校的办学历史以及办学特色。

随后,参访团走进郑成功纪念馆,这里既有石井本地讲解员的精彩描述,又有同行的校关工委副主任、明清史学专家颜章炮教授的深入讲述,大家认真倾听郑成功驱除荷夷、收复台湾和开发宝岛的不朽事迹,仔细观看每一件文物展品、每一幅历史照片、每一段文字记载。

南安特殊教育学校 在全国残疾人“云竞赛”中获佳绩

本报讯 (记者 林超连)在刚刚结束的全国残疾人康复健身体育“云竞赛”中,南安特殊教育学校喜获佳绩,分别获得由中国残疾人体育运动管理中心颁发的特色健身项目智力组二等奖、特色健身项目听力组二等奖、仰卧起坐项目智力组优秀奖。

此次成绩的获得尤为不易。记者获悉,为响应国家“阳光体育运动”的号召,增强学生身体素质,南安特殊教育学校积极组织开展校园大课间活动。由学校艺体组统筹安排,根据学生年龄、能力特点为各班推荐运动项目,规划运动场地,严格落实“每天锻炼一小时”。

练习过程中,特殊教育学校的孩子们毫不气馁,抱着不服输、坚持到底的精神,在一次次训练中挑战自我、突破自我。

美林中心小学 开展市级立项课题研讨

本报讯 (记者 林超连 通讯员 陈丽萍)近日,南安市级立项课题《以目标为导向的自主建构学习策略的实践研究》研讨活动在美林中心小学召开。课题立足“以目标为导向”与“自主建构”两个关键词,以问题驱动探究,旨在让知识自主建构,促成高效课堂。美林中心小学各兄弟学校的老师及课题组成员参加了此次研讨。

活动中,课题组为与会教师分享两节课例一场讲座。潘晓瑜老师执教的《数学好玩——有趣的推理》和课题组成员杨梅芬老师的《生活中的比》,课题组负责人黄君蓉老师分享了精彩的讲座《基于目标导向、建构深度学习课堂》,她以《货币与我们》为例,从确定单元学习主题、学习目标、设计教学活动、评价方案四个方面与老师们交流了基于深度学习的教学设计的经验和做法。